

长风猎赖战鼓催 旌旗飞扬硕果丰

—— 龙子湖区人民法院执行工作实记

常态化精准化

铁腕执行取得丰硕成果

今年1至8月,龙子湖法院共受理执行案件3495件,执结2758件,结案率78.91%,位居全市法院前列。营商环境考核关键指标,交出了首执实际到位率38.58%,到位金额约3.03亿元的满意答卷。在推进失信惩戒、信用体系建设上,合计发布失信被执行人650人次,限制高消费736人次,限制出入境4人次,大大加强了执行惩戒力度。今年6月,龙子湖法院执行庭获得全市法院先进业务庭室“流动红旗”荣誉称号。

自今年全省法院开展“江淮风暴”惠民暖企集中执行行动以来,龙子湖法院全面落实上级法院部署,勇担执行攻坚任务,亮真招、不懈怠,推动工作走实走深、

见行见效,共开展大型集中执行行动29次,出动警力498人次,警车97辆次,拘传245人,拘留71人,移送公安机关拒执罪线索3人,强制腾退房屋面积累计12930平方米,拍卖资产共76件,处置金额为3663余万元。常态化、精准化的铁腕执行行动取得了丰硕成果,一方面切实保障了人民群众的胜诉权益,让失信者无处可躲;同时也宣传营造了诚实守信、严打老赖的社会风气,从人民群众“天还没亮,你们法院就开始上班了吗?”的疑问,到“你们辛苦了,我们知道这是你们法院在抓老赖,我们都见过很多次啦!”,崭新的社会风评让失信者不想再躲、不敢再躲。



系统化制度化

保障民生捍卫公平正义

胜诉裁判的执行作为老百姓实现合法利益的最终途径,试想如果因为执行出现了障碍而导致老百姓的胜诉权益无法得到落实,司法公正该如何体现,司法权威又该如何维护?据此,如何破解执行难成为龙子湖法院党组的工作重点之一。

坚持问题导向,系统化提出化解执行难的对策。首先,细化执行案件类型。根据市中院部署,龙子湖法院集中管辖了蚌山区的民间借贷案件。此类案件事关真金白银的给付执行,是执行中最难啃的硬骨头。此外,被执行人的长期不履行无疑加剧了当事人之间的矛盾,成为当下社会治理的痛点、堵点,龙子湖法院也因此成为全市执行110工作的排头兵、攻坚队。其次,分析造成执行难的具体原因。针对被执行人确无财产可供执行,规避、逃避、抗拒执行,抑或是执行干警们负担过重导致执行效率不高等不同原因,做到因事为制、对症下药。特别是对于企业作为被执行人案件,严格贯彻善意文明执行理念。如对符合条件的涉企案件采用“活封”措施,让被查封财产保持运营价值,最大限度降低对被执行企业权益的影响;对被执行企业因客观环境影响暂时丧失履行

能力的,依法审慎采取惩戒措施,暂不纳入失信名单,对此前已发布失信但无纳入期限、现已超过2年的企业,主动进行屏蔽,真正做到法治促民生、保就业,助力提升企业持续经营发展能力。再次,合理部署执行力量。执行工作与审判不同,既有内务的文书处理、网控系统查控,亦需大量的外联、协调甚至需要采取拘传、拘留等惩戒措施,一支充满战斗力、富有强向心力的执行队伍必不可少。

身先士卒,院领导亲自带队,在执行第一线靠前指挥。无数个清晨,院领导与执行干警们便已经在法院南门集合完毕,在就执行工作中的注意要点予以部署强调后,一句清脆响亮的“出发”,标志着集中猎赖执行行动的正式开始!通过行动前对被被执行人轨迹、居所的摸排与核实,按不同的执行分区与承办人归属合理分配执行力量,若干执行小组分头行动,实时对执行过程中可能出现的情况进行研判请示,大大提升了集中执行的执行实效。自6月起,龙子湖法院针对涉民生,标的额在10万元以下、涉企业作为申请人、涉金融等案件共开展惠民暖企集中执行行动6次,出动干警186人次,拘传62人,拘留9人。执结案件130余件,取得了较好的社会效果。

物不得其平则鸣,出口为声者,必有不平者。“有问题,找法院”,已经成了当下身处矛盾纠纷中的人们最常说出的一句话,这一方面意味着我国法治建设取得了长足进步,人民群众的法治意识日益增强,另一方面也充分体现了法院作为维护社会公平正义的最后一道防线,在定分止争、维护社会公平正义以及厚植经济发展土壤方面的重要作用。

“蜀道难难于上青天,执行难难于攀蜀道”。现实中,当纠纷进入法院,一方当事人花费大量精力取得胜诉裁判后,可能仍会因为种种原因无法执行到位。所谓“胜诉了却拿不到钱”,就是人们口中的“执行难”。

党的二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,指出要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。在党的号召和指引下,龙子湖区人民法院奋发向上、砥砺前行,以高效执行为手段,以努力提升人民群众的幸福、安全感和获得感为出发点和落脚点,走出了一条非比寻常的高质量执行之路。



巾帼勇担重任

努力实现案结事了人和

一分部署,九分落实,繁重的执行工作需要每一位执行法官依肩扛、以身挑。从立案分案要求有初步判断与整体把控的谋划,到网络查控、现场调查要求有事无巨细的耐心与细致,再到外联、传唤乃至拘传、拘留惩戒措施的执行所要求的勤勉、果敢……龙子湖法院执行法官们勇挑重担,起而行之,一旦锁定目标便一往无前。

龙子湖法院执行庭目前有五名法官,四名是女性,实打实的铁娘子执行军。作为执行法官,被电话轰炸是正常的,准点下班是没有的,周末带孩子到院里加班更是常态,外出办案长期不回家也是家常便饭,“感谢法官,我孩子的钱有了”,当事人脸上的笑容正是她们矢志奋斗的终极目标……

作为龙子湖法院执行庭的铁娘子军,她们夜以继日奋战在执行一线,忘我工作,甚至在办理案件中开发了自己的秘密武器,那就是给予被执行人春天般的温暖,对被执行人宽严相济。一方面通过积极释法说理,于法于情于理劝说被执行人主动履行生效法律文书确定的给付义务。另一方面,又做到威慑力十足,让被执行人不敢做老赖,双管齐下真正做到案结事了人和。

创新执行举措

交出司法为民合格答卷

龙子湖法院在执行工作中,多措并举,创新执行举措落实多项执行制度,破解执行难未来可期。

一是推出执行110制度。本着保障当事人胜诉权益第一性原则,根据省高院的部署,龙子湖法院推出执行110号码,申请执行人一旦发现被执行人行动轨迹或者居所信息,便可以拨打专人负责接听、凡接警必出警的执行110电话。执行工作群里,出现的最多的就是这样一句话“收到报警电话,请立刻出警”。无论是炎炎酷暑,还是凛冽寒冬,执行庭干警们闻令而动,以抬头虽是黑夜,心中尽是星光的担当勇毅前行,因为他们知道每一次接警都有促成案结事了的可能,每一次出警都会让人民群众在感知公平正义的路上更进一步,干警迈出的每一步、每一个脚印都是通往全面法治建设的关键一步!今年1-8月份,龙子湖法院执行庭合计接到报警389起,非工作时间出警171次,拘传106人,拘留17人,切实解决了

一批疑难复杂案件。

二是建立全方位、全流程公开制度。首先,做到执行干警联系方式公开;其次,全方位落实执行接待制度,在诉讼服务大厅公布执行法官接待时间;再次,实行执行案件信息全节点公开制度,便于当事人第一时间获知案件进展情况;最后,在执行服务大厅公布纪检监察投诉举报电话,对执行干警工作规范性、廉洁性进行监督,以提升司法公信力。

三是加强外部沟通,开创与公安、车辆、房产、公积金等部门联动配合机制,从根本上化解执行难。完善立审执闭环的工作模式,逐渐实现从以强制执行为主向以自动履行为主、强制执行为辅的过渡。坚决杜绝程序空转案结事未了的现象出现。

轻舟已过万重山,长路漫漫亦灿灿。下一步,龙子湖法院仍将脚踏实地、埋头苦干,全力巩固提升执行质效,努力答好新时代党和人民赋予我们的司法答卷!



本版文字:潘伟荣 张强

